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STREAM mugėje 
idėjas šiemet 

bandė parduoti 20 studentų 
– būsimųjų pedagogų, na, o 
mes „pirksim“ juos pačius – 

kviesimės, jeigu ne į praktikas, 
tai į darbo vietas“, –  sakė 

mokyklos-darželio „Žibutė“ 
direktorė Snieguolė Bružė.

AR VARTOTOJAI 
TURĖTŲ MOKĖTI UŽ 
INVESTICIJAS Į RAJONO 
NUOTEKŲ VALYMO 
ĮRENGINIUS?

Neturiu nuomonėsTaip Ne

ORAI

  Saulė teka   4.57    Dienos ilgumas  16.39 
Leidžiasi     21.36    Jaunatis

Šiandien 
giedra. 

Vėjas pietvakarių, 1 m/s, dieną 

vakarų, pietvakarių. 3–4 m/s. 

Oro temperatūra: naktį 7–8, die-

ną 15–17 laipsnių šilumos.

Trečiadienį 
mažai debesuota, negausus lietus, 

kritulių kiekis 0,7 mm. 

Vėjas naktį pietryčių, 1–2 m/s, 

dieną pietų, pietvakarių, vakarų, 

4–5 m/s. 

Oro temperatūra: naktį 11, dieną 

16–20 laipsnių šilumos.

Ketvirtadienį 
debesuota, negausus lietus, kritu-

lių kiekis 0,8 mm. 

Vėjas naktį štilis, dieną pietvakarių, 

vakarų, 4–5 m/s. Gūsiai 10 m/s. 

Oro temperatūra: naktį 12, dieną 

13–14 laipsnių šilumos.

Tarp dvaro parko gėlynų – 
ir Jurgio Pabrėžos palikimas

Kretingos muziejaus Gamtos skyriaus vedėja Jurgita Tertelienė rodė atnaujintus gėlynus palei taką į Žiemos sodą, patikindama, kad naujovių 
bus ir kitose parko erdvėse.

kvi

Poilsiavietę dergia ne varnos

Skaitytoja Jolanta P. pasidali-
no savo pamąstymais, į redakci-
ją atsiųsdama ir nuotrauką: jau-
na moteris piktinosi, kad poilsia-
vietėje prie pirmojo dvaro tvenki-
nio, prie atokesnio, arčiau kelio į 
Padvarių gyvenvietę įrengto, suo-
lelio iš po nakties nuolat aplinkui 
prišiukšlinta.

 „Šiukšlės mėtosi ant tako, ant 
suolo. Ir ne šiaip kokie popiergaliai, 
o plastiko indai, šaukštai, konser-
vuotų kukurūzų skardinės. Dažnai 

aplinkui prispjaudyta saulėgrąžų. 
Rytais išvažiuoju su vaiku vežimė-
lyje pasivaikščioti palei tvenkinį, 
net bjauru prisėsti pailsėti. Ir taip 
yra ne retsykiais, o nuolatos. Kaž-
kada skaičiau miesto seniūnės ko-
mentarą, kad šiukšles iš šiukšlia-
dėžių dažniausiai ištampo varnos, 
bet dabar akivaizdu, kad tai nakti-
nėtojų darbas. Nejaugi jiems malo-
nu, kai jų sąmoningas elgesys pri-
lyginamas varnų elgsenai“, – pikti-
nosi skaitytoja.
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Tarp dvaro parko gėlynų – 
ir Jurgio Pabrėžos palikimas

Irena ŠEŠKEVIČIENĖ

Kretingos dvaro parką šiandieną puošia 1 tūkst. 300 kv. m plotą 
užimantys gėlynai su vienmetėmis ir daugiametėmis gėlėmis, paso-
dintomis prie dvaro rūmų, greta alėjų. Parko erdves muziejininkai 
nuolat atnaujina: šią vasarą užsodins naujai atsivėrusią erdvę vieto-
je nugriauto sovietinio bendrabučio. Prie Amatų centro prieš kelerius 
metus Jurgiui Pabrėžai atminti buvo užsodintas prieskonių darželis 
su augalais, kaip manoma, išlikusiais iš jo paties įveisto sodo.

Prancūziški gėlynai – per brangu
Parko gėlynus ir naujai atsivė-

rusias erdves aprodydama Kre-
tingos muziejaus Gamtos sky-
riaus vedėja Jurgita Tertelienė 
pasakojo, kad parke laukiama 
naujovių. Šis parkas grafų Tiške-
vičių laikais garsėjo nuostabiais 
prancūziško stiliaus gėlynais, ta-
čiau artimiausiu metu jų atkurti 
neketinama.

„Tai būtų brangi investicija. 
Ne tiek patys augalai brangūs, 
kiek jų priežiūra, nes raštai bu-
vo formuojami iš karpomų au-
galų. Priešais dvaro rūmus bu-
vo suformuoti 4 ornamentuo-
ti stačiakampiai, o ypač efektin-
gai atrodė būtent tas, kurį poka-
riu sunaikino ir pastatė bendra-
butį. Buvo nuostabus parkas, bet 
sovietų toks mentalitetas – dvarą 
ir jo valdytojus sumenkinti, už-
statant beskoniais griozdais. Gai-
la, kad vis dar atsiranda žmonių, 
jaučiančių nostalgiją to laikotar-
pio statiniams. Grafų laikais šio 
gėlyno centre srovėjo fontanas 
su Galijoto skulptūra, o 4 kam-
puose – po skulptūrą, vaizduo-
jančią antikines deives, jos sim-
bolizavo skirtingus metų laikus“, 
– kalbėjo J. Tertelienė, patikin-
dama, kad dabar buvusio fonta-
no vietoje statybininkai užsės žo-
lę, o muziejaus darbuotojos užso-
dins augalais palei buvusio fonta-
no ribas.

Jos žodžiais, dvaro klestėjimo 
laikais visas rūmų parteris buvo 

suformuotas taip, kad vieni auga-
lai neužgožtų kitų. „Alėjoje liepos 
tebuvo vos 1,5–2 m aukščio. Pa-
laipsniui teks visuomenę pratinti 
prie minties, kad reikės pašalinti 
liepų alėją, kur 80–90 proc. me-
džių yra išpuvę, ir, vykdant parko 
renovaciją, juos teks atnaujinti“, 
– kalbėjo muziejininkė.

Lėšas gėlėms skiria muziejus 
J. Tertelienės žodžiais, gėlė-

mis parko erdvės užsodinamos 
iš paties muziejaus sukauptų 
specialiųjų lėšų: „Kasmet turi-
me išsiversti su tokia suma, ko-
kią mums skiria. Pernai per vi-
są sezoną gėlėms buvo išleista 
apie 1,5 tūkst. Eur, šiemet kol 
kas teišleidome 100 Eur – pri-
pirkome vienmečių gėlių, ku-
riomis išpuošėme erdvę palei 
taką, vedantį Žiemos sodą rū-
mų link. Apsodinome žiove-
niais, trijų rūšių kosmėjomis, 
gauromis, soruolėmis, ašuotė-
mis ir šalavijais“.

Parko augmenijos žinovė sa-
kė, kad netolimuose jų planuo-
se – užsodinti didesnius plotus 
daugiametėmis gėlėmis ir per-
tvarkyti gėlynus prie ligoninės, – 
šiuos norėtų labiau išplėsti mies-
to link. 

Gėlynais jau daugel metų rū-
pinasi nuolatinė jų prižiūrėtoja 
Ramunė Černiauskienė, o šie-
met, pasak J. Tertelienės, per 
vasarą dar talkins 5 iš Užimtu-
mo tarnybos atsiųstos moterys.    

Giminaitė perdavė kaip paveldą
Prie Kretingos muziejaus 

Amatų centro prieš ketverius 
metus, švenčiant Jurgio Ambra-
ziejaus Pabrėžos 250 gimimo me-
tų jubiliejų, buvo įveistas nedide-
lis gydomųjų ir prieskoninių au-
galų darželis. Į tą sodelį buvo su-
grąžinti senųjų kretingiškių iš-
saugoti ir iš kartos į kartą per-
duoti augalai iš paties J.Pabrėžos 
pranciškonų vienuolyne įveisto 
sodo. Buvo pasodinti: šalavijas, 
juozažolė, isopas, levandos, bal-
tasis serbentas, atskiras plotas 
skirtas linams. 

Šio darželio sumanytoja – 
Kretingos pranciškonų bažny-
čios vargonininkė ir muzikos pe-
dagogė Rasa Lapienė. Ji pasakojo, 
pirmiausiai prie savo namų pasi-
sodinusi levandą, baltąjį šalavi-
ją ir isopą, arba juozažolę, kurių 
jai perdavė garbaus amžiaus te-
ta Regina Banienė. O šiai jie ati-
tekę iš tolimos giminaitės, padė-
jusios pačiam J. Pabrėžai rūpin-
tis augalais. 

„Kartu su augalais mano tetu-
lytei buvo perduoti ir griežti nu-
rodymai, kaip tuos augalus so-
dinti: tarp augalų palikti erdvės ir  
jokiu būdu nesodinti vienų šalia 
kitų, kad nesusikryžmintų ir ne-
išsigimtų. Ir dar prašė tų augalų 
perduoti kitiems žmonėms, išda-
linau savo draugėms, o muziejuje 
dirbanti Jolanta Klietkutė pasirū-
pino, kad šie būtų pasodinti prie 
Amatų centro, kur vedamos edu-
kacijos“, – pasakojo R. Lapienė.

Šiandieną, ji sakė, džiaugiasi, 
kad išplatino J.Pabrėžos įveistus 
augalus, mat žiemą jos daržely-
je kai kurie nušalo: „Net isopas, 
kuris įprastai nebijo šalčio, nors 
šią žiemą jo lyg ir nebuvo. Gal 
nepatiko pavasarinės šalnos. Vi-
sad žaliuodavo, vienądien žiūriu 
– visas nujuodavęs. Dabar pati 
vėl iš dovanotų draugėms įsivei-
siu. Man svarbu žinoti, kad tai 

yra paveldas. Levandų krūme-
liai – žemi, neišvaizdūs, ne to-
kie, kaip dabar sodinami sody-
bose. Bet labiausiai mane žavi 
baltais žiedais žydintis šalavijas, 
tokių daugiau niekur nesu ma-
čiusi. Iš vaistažolių darau miši-
nius, geriu arbatą“, – pasakojo 
R. Lapienė.

Vaistažolių sodas – ir prie gimnazijos
J. Tertelienė užsiminė, kad 

svarstoma – galbūt vertėtų J. Pa-
brėžos sodelį perkelti į etnokul-
tūrinę erdvę prie  Nasrėnų Vys-
kupo Motiejaus Valančiaus gim-
tinės muziejaus, kuris yra pri-
jungtas prie Kretingos muzie-
jaus. Tačiau R. Lapienė mano, 
kad sodelis turėtų vešėti Kretin-
gos erdvėse, nes čia dirbo, gydė 
ir žmones mokė botanikas J. Pa-
brėža, o Nasrėnuose turėtų būti 
puoselėjamas M. Valančiaus at-
minimas.

J. Pabrėžai skirtas vaistažolių 
sodelis taip pat veši prie Pran-
ciškonų gimnazijos, kur prieš 
4-erius metus pedagogė Lina 
Jucytė iš Klaipėdos botanikos 
sodo parūpino 20 senųjų auga-
lų, tarp jų – J. A. Pabrėžos vei-

kale „Tayslius augyminis“ apra-
šytus, tokius kaip: vaisgina, juo-
zažolė, čiobrelis, balža, mėlžo-
lė, tvertikas, eraičinas, gvaizdė, 
sinavadas, šalavijas, briedgaurė, 
ašuotė, rasakila, plautė, austėja, 
klemalis, smilga, agurklė, levan-
da ir dumplainis.

J. Pabrėža Pranciškonų gim-
nazijoje mokėsi 1785–1792 me-
tais, o Kretingos vienuolyne, 
apsisprendęs tapti pranciško-
nu vienuoliu tretininku, apsigy-
veno 1816-aisiais, gavo vienuo-
liškąjį tėvo Ambraziejaus vardą. 
1817–1821 m. J. Pabrėža buvo 
pranciškonų išlaikomos Kretin-
gos mokyklos kapelionas ir mo-
kytojas, mokėjo 8 kalbas, dėstė 
lotynų kalbą, gamtą, geografi -
ją ir tikybą. Jo gamtos pamokos 
vykdavo ne tik klasėje – su mo-
kiniais braidydavęs po pievas, 
vaikščiodavęs po miškus, apžiū-
rėdavęs kiekvieną augalą. Šalia 
vienuolyno įsikūręs sodelį, tėvas 
Ambraziejus augino, tyrinėjo ir 
savo garsiajame botanikos vado-
vėlyje „Taislius augyminis“ apra-
šė per 60 rūšių augalų. Šiais au-
galais ir iš jų pagamintais tepa-
lais jis gydė paprastus žmones.

Gėlynų priežiūra ir lėšos jiems – muziejaus rūpestis.

J. Tertelienė sakė, kad Jurgio Pabrėžos sodelyje gerai prigijo augalai, kažkada įveisti paties mokslininko 
botaniko ir išsaugoti iš vienuolyno sodo.

Augalais bus užsodinti kontūrai vietoje nugriauto bendrabučio, 
siekiant pažymėti buvusio fontano ribas.
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